文学周刊



新丝路的文学重镇 大关中的人文担当

父亲的眼泪

◎刘建林





刘建林:陕西宝鸡凤翔人,硕士,中国作家协会会员,现供职中央某媒体。著有长篇历史小说《篦子道》《徐淮记》等作品。

在儿时的记忆中,父亲是一座坚实可靠的大山,不管日子多么艰难,他总能想尽办法扛过去。怕我们几个挨饿,他背着高粱面,钻南山割竹子,扎成扫把,拉到集市上卖钱,然后买粮食回来。无论遇上什么难事,我都不曾见过父亲落泪。

父亲为了一家人的生计,一年 到头在外奔波。唯有夏收秋种农忙 和过年时,我才能见到父亲。那时, 我们总是聚少离多,陪伴几乎为 零。可这丝毫没有影响我对父亲的 崇拜。在我的心目中,父亲是一家 人的靠山,是无所不能的英雄。所 以,父亲回家的日子,便是我最开 心的日子。无论在外吃了多少苦、 受了多少累,挣钱多与少,父亲脸上总是挂着慈善的笑容。他还会给我带来惊喜,要么是稀罕的吃食,要么是流行的衣服,还有外面世界的新奇。而最为记忆犹新的是那年夏天,父亲从百里之外的安康,背回一台电视机。

那天,一场疾风骤雨打湿父 亲的衣衫,却没打湿用床单裹得 严严实实的十四寸二手黑白电视 机。父亲小心翼翼地将电视机放 在高低柜上,我便迫不及待地吵 吵着要看。父亲只好接上电源,打 开,满屏的雪花点,直看得人眼 花。就这样,我和哥哥也高兴得连 蹦带跳,跟过年似的。父亲一脸得 意的笑容,告诉我们等天晴了,接 上室外天线,收到信号,就能看 了。雨过天晴,父亲爬上房顶,在 屋脊上架起了电视天线,左右前 后转动方向,直至电视画面清晰 音质干净,才固定了下来。这下, 我们哥俩可以趴在炕上,毫无顾 忌地看电视了。

记忆日渐模糊起来了。然而, 父亲每次从外边回来的日子,犹 若昨日,恍若眼前。那时,最期 待的事情莫过于父亲回家了。后 每一次回家,父亲依然一脸慈祥,满心欢喜。然而,他那爬满皱纹的脸上却写满了沧桑,没了往日的坚毅。日渐衰老的身体,终究难以支撑年轻时劳累过度的损伤,他积劳成疾,突发急性肾衰竭住进了医院。接到母亲电话的那一刻,我便火急火燎赶了回去。

时光让我们长大,也将父亲变成了蹒跚老人。自此以后,我每每回家,都会不经意间看到父亲的眼泪。 尤其是我坐车离家的那一刻,父亲总会转过身,背对着我悄悄抹眼泪。 那种离别,是一种无法言说的酸楚。

下岛加, 定一种无法言讥的酸定。 而作为一个远在他乡的儿 子来说,我能做的,只是尽可能 多抽时间回家,多陪陪他。今年 春节,整整五天,我与父亲时刻 在一起,他像个收到压岁钱的小 孩般开心,唠叨个没完没了。他 讲自己年轻时为填饱肚子干的 荒唐事,也吹嘘自己引以为豪的 丰功伟绩。

父亲是上世纪五十年代初生 人,兄弟姐妹多,又排行老大,穷 人家孩子早当家。他总是对我说, 他十三岁便扛起了生活的重担, 跟着爷爷上山砍柴,拉到集市卖 掉,贴补家用。每每说起替两个弟 弟盖房娶媳妇的事,父亲脸上荡 漾着自豪骄傲的神色。他用实际 行动诠释了长子如父的真谛。他 与母亲婚后不久,便与爷爷奶奶 分家单过了。那时,没有地方住, 父亲便带着我们住进了生产队遗 弃的四面漏风的饲养室。一旦遇 上雨天,外面下大雨,屋里下小 雨,母亲只好抱着年幼的我和哥 哥,一宿一宿坐在不漏雨的墙角。

父亲告诉我,他贷了200元钱, 买了砖瓦、木材,凭一己之力盖起了三间大瓦房,结束了我们一家人居无定所、风雨飘摇的凄凉日子。父亲不怕吃苦,不怕受累。他跟我说,年轻时干活从来不惜力,别人搬十块砖,他就搬二十块;跟人打赌,一口气吃掉一个大西瓜;喝酒划拳,无人能敌。最厉害的一次,他跟一个村子的二十多个老爷们打通关,喝掉了二斤白酒。

父亲受过的苦,融化了岁月的 无情。父亲扛过的艰难,幻化成了美 好的回忆。唯有父亲的眼泪,深深地 流进了远在千里之外的儿子心里。

父亲的眼泪,成了我生命里魂 牵梦绕的难以割舍的牵挂。

站在南山村的路口与许多修辞描摹的

■陈进

与许多修辞描摹的一样 浪漫的春光 惊艳了沟沟坎坎 娇弱的李花并不拘谨 一夜之间在巨幅图画里熙熙攘攘

清新雅致的白成为这方土地上的主角它浮在千枝万柯的长长抒情里连起沟谷和山梁村托着农家院落里腾腾升空的炊烟背景里的草木、远山和我以及所有远道而来的宾朋纷纷起立附耳以惊鸿一瞥的喜悦久久回味,关于海拔一千一百米的春之韵

一朵一朵玲珑的洁白 沿着弯弯曲曲的山路 制造了乡村的新梦 当春日的清芬和秋日的脆甜串烧起来 一首流行的田园新歌便不胫而走 在村民与李花的深情对白里 生命的尊严和大美仍活跃于黑色的土地 那是岁月赠予的诗节 耳目一新的创意 足够撑起一方湛蓝的天空

学会倾听

◎冉军

学会倾听,是一种姿态。学会 倾听,是写作者自我修炼的一种 方式。

倾听,是人与人、人与自然、人 与世界交流的一种态势。作为写作 者,必须学会倾听,你才可能在写 作上渐进、完善,最后达到你的才 情极限所可能达到的文学巅峰。

但倾听绝不仅仅是一个简单 的词。作为从事写作的人,你首先 别以为自己有什么了不起,别以为 比别人聪明而目空一切,凌驾于众 生之上,以"神"的身份俯视众生。 其实,你和别人一样,同样有鼻子 有眼,你并不多长一个器官——你 也是凡夫俗子,你与别人的迥然之 处是,你善于操作文字,你能将想 说的话付诸文字而已。十九世纪 法国文艺评论家丹纳有言:一个 艺术家必须得到前辈和同时代人 的帮助才可能成为一位伟大的艺 术家。他所说的前辈是指那些作 古的圣哲贤人,写作者当然知晓, 读书,就是倾听那些圣人的声音。 至于后者,不少人就做得不知怎样 了。我所说的"学会倾听"正是针对 于此的。

学会倾听, 你要以谦卑的姿 态, 用真心真情去面对。

倾听人的声音,像小孩听大人讲故事那般,无论言者熟悉或陌生,是友人或是仇人,也无论言者是口若悬河或只言片语,只要有倾听的机会,你都要倾听。这是最简单的倾听了。除倾听别人之言说外,还要倾听别人另两种语

言,一是身体语言,二是心语。人 的形体动作,是最丰富的语言了, 一些不便用话来表达的信息、思 想、情感,形体动作就显示出其优 势来。特别是朋友、亲人,其手、 臂、肩、脚等,触摸、拥抱、摩擦、 亲吻,就会有无限丰富的东西。人 的面部、眼睛,能传达出只能意会 难以言传的语言。人的表情是很 丰富而微妙的,喜怒哀乐尽在不 言中;人的眼睛,惯称"心灵的窗 户",眼睛的言说能将人内心的情 感真实地显露出来,譬如少女的 含情脉脉,还有诸如暗送秋波也 是指眼睛语言的妙趣。倾听人的 声音,还要倾听那些遥远的声音, 心有灵犀一点通,只要你用心用 情去倾听,定能听到遥远的朋友 或亲人的心音。

人是万物之灵,是世界之王。 人与人组成家庭,家庭构成社会。 人有工人农民解放军知识分子, 人又分男女老幼。倾听人的声音, 就是倾听社会的声音、时代的声 音。只有倾听人的声音,才可能表 达出在时代背景下、在社会某一 环境中某一类人的生命状态和生 存景况。但倾听人的声音,只是倾 听的第一层次。写作者还要倾听 自然的声音。自然界有动物、植物 和非生命。倾听动物的声音,像家 养的狗猫牛羊猪鸡兔,还有鹰雁 鹤龙蛇鱼狮虎豹云云。它们也有 语言,你得有颗与它们做朋友的 心才能听懂那些奇妙的语言,百 鸟鸣唱、鸽笛声声、鼠辈叽叽……

这是倾听的第二层次。除此之外,还要倾听天空和大地的声音。 天高高在上,俯瞰大地和芸芸众生。从天而降的雨,悠悠飘洒的雪,飘浮的云,徐徐的风。那阵阵雨声,默默雪语,云的轻声絮语,喃喃风声,就是天空的一种声音。大地的声音,是母亲的声音,是外方。生命存在的根本。这是倾听的第三层次了。

本。这定侧听的第三层次了。 倾听的最高层次,是融人的声音,动物、植物和非生命的声音 以及天空和大地的声音于一体。 这般倾听,就得有容山川于胸、纳 天地于怀的情怀。如此交融,就会 产生一种升华,从而进入一种绝 妙的境界。

当然,这只是简单的语言述 说,至于倾听的妙处,还要倾听者 自己去体会。如此一来,就可能根



再军:中国作家协会会员,长期致力于诗歌创作和研评。著有诗集《红与黑的颂辞》《闯入网络时代的煤》《广旺诗章》和煤炭诗评论专著《中国煤炭诗史论》。作品获第五、六、八届全国煤矿文学乌金奖等。

治文坛的一种怪病。一些作家远离生活,整日躲进小楼成一体,营造自己的乌托邦世界,写出的作品也就远离读者。

请作家诗人——所有的写作者朋友,走出自己的象牙塔,外面的世界很精彩,去倾听吧!把自己融入别人之中、融入大自然之中、融入天空和大地之中,倾听人的声音、倾听自然的声音、倾听天空和大地的声音,以谦卑的姿态,用真诚的心灵,倾听,倾听!我们的文学就会获得一种新生。

肖像作者:陈亮

春夜(外一首)

■樊文举

春雨

聚天地之气而来 夜半,随诗圣的笔尖 为山河着色 "唰唰"地忙碌了一夜 阳光初上。早醒的柳枝 披上绿装,在路旁扭腰晨舞 阳坡的几束桃蕾,亮出精心打扮了一冬 的盆微笑 一只顽皮的小鸟立在牛角上,张望

丝丝泥土的清香钻进耕牛的鼻孔 "哞"的一声 犁铧翻开一位小年的心田

在黑泥沟,听李花呢喃

犁铧翻开一位少年的心田 一颗满载希望的种子 正在准备发芽

三月的手笔

■李斐

三月,你以燎原的春色 起笔。用满是花香的笔触 给天地画眉。

此间万物每一个拔节的声音,都是 姹紫嫣红的烟火词。盈盈诗意, 将枯黄掩埋。

这一季,我们萌芽的梦 开始起势。在香暖明媚里 纵意生长。

乱花迷眼,草没马蹄。 就让你我 以三月描述无边 春色的手笔, 描绘人间。

